

把握工作重点 提高全省农业生产水平

副省长 姜永荣

1996年,我省和全国一样,农业获得了大丰收,农业形势是近几年来最好的一年。粮食生产实现了夏秋两季双丰收,单产、总产双超历史的好成绩,可以说粮食生产又跃上了一个新的台阶。棉花、油料生产在种植面积减少的情况下,仍完成了生产计划。多种经营继续保持良好发展势头,其产值已占农业产值的70%。农民人均纯收入首次突破3000元。所有这些,都为我们做好今年的农业工作提供了宝贵的经验和好的物质基础。

1997年,是非常重要的一年,香港回归祖国和党的十五大的召开,必将激励和鼓舞全省人民去夺取新的胜利。农业作为国民经济的基础产业,更应该发挥好支撑整个国民经济发展的基石作用。这就必须坚持把加强农业放在经济工作的首位,围绕保供增收的目标,积极推进农业两个转变,加快发展高效农业,加强农业基础设施建设,确保农民收入稳定增长。主要指标是:粮食总产确保3300万吨,力争3400万吨;棉花总产50万吨;多种经营产值增长15%,农民人均增加



收入300元。重点主要抓好以下几个方面:

一是始终把稳定发展粮食生产放在农业的首位。去年,我省粮食生产实现了历史性的突破,这是了不起的成绩,应当充分肯定。但我们应当保持清醒的认识,要看到我省粮食平衡的基础仍比较脆弱,从过去的余粮省变为自给省,人均占有量跌到千斤以内,这是从总量上

分析的。再从品种结构看,小麦剩余,饲料缺口大,粳稻偏紧。还有,从粮食生产的稳定性看,由于受自然灾害等影响,粮食生产不可能年年丰收,这两年气候有利,也是农业丰收的重要因素之一。再从发展趋势看,江苏人多地少,人增地减的矛盾不可逆转,加之现有粮食单产水平相对较高,再提高单产难度较大。这就决定了粮食紧张平衡的局面不可能在短期内得到根本解决。现在有人认为我省去年粮食总产已超过680亿斤以上,达到了“九五”期末的生产目标,就误认为江苏粮食生产过关了。然而,粮食生产总产达到680亿斤并不能说明我们粮食生产的综合水平就能稳住。还有的同志认为,去年一

些粮食主产区出现了卖、收、储、调难的问题，就认为粮食多了。殊不知，并不是粮食总量多，而是我们的宏观调控能力弱的问题。因此，粮食生产只能加强，不能削弱，任何时候，任何情况下都不可放松粮食生产。这是衡量各级政府和农业部门工作的一条硬杠杠。要做到这一点，就必须稳定粮食播种面积，力争全年超过8800万亩。要继续抓好中低产田改造和滩涂及丘陵山区开发，挖掘粮食增产潜力。要努力巩固“两区”划定成果，严格控制非农建设用地，保护好子孙饭碗田。要大力改善生产条件，提高抗御自然灾害的能力。

二是积极调优农业结构，加快发展高效农业。调优农业结构不仅是种植面积上的增加或减少，更关键的是要进一步扩大农业的内涵和外延，把农业从产中向产前、产后拓展，向相关产业延伸，真正把农业作为产业来抓，只有这样，才能走出传统农业结构调整的误区。要建立稳定增长的种植业、发达的养殖业、一流的园艺业、先进的加工业、活跃的流通业。稳定增长的种植业，既要保持粮棉种植面积的相对稳定，切不可大起大落，又要努力提高品质。发达的养殖业，关键是要组织实施好畜牧业“科技兴牧、放心肉、百项一体化”三大工程、海水增养殖“五大工程”和稻田养殖工程。今后几年全省多种经营产值占农业总产值的比重每年要提高3—4个百分点，其中畜牧业比重达到35%以上，部分地区力争达到50%以上，真正建成发达的畜牧业，这也是衡量一个地区农业现代化的标志。一流的园艺业是社会经济发展的客观需要。要大搞设施栽培，在特色反季节蔬菜、鲜切花、优质应时鲜果生产上做文章，这一块抓好了，其经济效益是相当可观的。先进的加工业是调优农业结构不可缺少的重要环节。要通过加工增值，减少农业后续效益流失，提高农业的效益。

三是大力发展贸工农一体化，加快农业产业化步伐。这几年，我省贸工农一体化的

工作已取得明显成效，已成为农村经济的重要支柱，但这仅仅是起步，今年将加大工作力度。省里已明确，今后重点项目由省计经委为主负责，面上工作由省农林厅负责。抓好这项工作，一是要推行项目化管理，关键是要选准项目，项目的好坏直接关系到一体化的各个环节，关系到经营的成败，起点要高，起步要实，包括市场前景、科技含量、系列开发等等，都要有长远考虑和切实可行的措施。从今年开始，省、市、县各级都要抓一批重点项目。二是要培育流通组织，鼓励和发展以农民为主的流通组织，如各种协会、学会、专业合作经济组织等，通过股份制、股份合作制等多种形式，与农民结成风险共担、利益共享的经济共同体。三是要加快农业外向型步伐，积极引进国外的优良品种、技术、设备和管理经验，为我所用。为进一步拓宽招商引资渠道，省政府准备下半年举办一次全省农业招商活动。

四是加快实施“科教兴农”战略，促进全省农业再上新水平。“科教兴农”是转变农业增长方式的必然选择，是建设现代化农业的强大动力。我省实施“科教兴农”战略以来，取得了很大成就，为农业上新水平做出了积极贡献。要全面完成今年我省农业和农村工作的目标和任务，必须坚定不移地走“科教兴农”之路。首先，要围绕农业生产的关键问题，加强农业科技攻关，全面提高农业科技整体水平。其次，围绕农业生产的需要，加速农业科技开发，加快科研成果转化，要重点推广一批促进粮棉生产稳定增长的新品种、新技术、新成果，促进尽快转变为现实的生产力。第三，积极开展各种形式的农业技术培训，加速人才培养，提高农村劳动者素质，为大面积农业生产水平的提高提供技术示范和服务。要通过“科教兴农”战略的加快实施，积极促进农业增长方式的转变和农业综合生产能力的稳定提高，促进江苏农业生产再上新水平。